
 
 
 
 
 
 

STAMPA RARISSIMA 
 

КЊИГЕ ШТАМПАНЕ У ИТАЛИЈИ У XV И XVI ВЕКУ 
каталог изложбе 

 
 

LIBRI STAMPATI IN ITALIA NEL XV E XVI SECOLO 
 catalogo della mostra 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

БЕОГРАД 
 

2005 
 



 2

ИЗДАВАЧИ            EDITORI 
 
               Универзитетска библиотека             Biblioteca universitaria 
          “Светозар Марковић” – Београд           “Svetozar Marković” – Belgrado 
Италијански центар за културу, Београд        Istituto Italiano di Cultura Бelgrado 
 

ЗА  ИЗДАВАЧА                    PER L’EDITORE 
 

Богољуб Мазић, директор                               Bogoljub Mazić, direttore della                               
Универзитетске библиотеке                            Biblioteca universitaria   
“Светозар Марковић” – Београд                             “Svetozar Marković” – Belgrado                                
Ђорђо Салерно, директор                                Giorgio Salerno, direttore  
Италијанског института за културу,               dell’ Istituto Italiano di Cultura di 
Београд                                                               Belgrado 

       
КООРДИНАЦИЈА                     COORDINAMENTO 

 
Алесандра Талијани              Alessandra Taliani 

 
АУТОРИ ИЗЛОЖБЕ И КАТАЛОГА       CURA DELLA MOSTRA 

 
Даница Филиповић                   Danica Filipović 

   Дејан Стојиљковић                  Dejan Stojiljković 
 
ПРЕВОД НА ИТАЛИЈАНСКИ ЈЕЗИК   TRADUZIONE IN ITALIANO 

 
Милован Пизари               Milovan Pisarri 

 
ШТАМПА                STAMPA 

Хелета, Београд                Heleta, Belgrado 
 

ТИРАЖ                         TIRATURA 
 

500                                    500 
 
Штампање ове публикације омогућио је Италијански центар за културу у Београду 
 
Questa publicazione è stata realizzata con il contributo dell’ Istituto Italiano di Cultura di 
Belgrado 
 
 
 



 3

 
STAMPA     RARISSIMA 

 
Старе и ретке књиге штампане у Италији у XV и XVI веку 

 
 

  оводом манифестације „Недеља италијанског језика и културе у 
свету“, која се одржава сваке године последње недеље у месецу октобру, 
Универзитетска библиотека „Светозар Марковић“ у сарадњи са 
Италијанским институтом за културу, приредила је изложбу старих и ретких 
књига из фонда Одељења реткости Библиотеке, које су штампане у Италији у 
XV и XVI веку. 
          Све инкунабуле, штампане књиге из XV века, на овој изложби, 
објављене су у Венецији.1 Од 1469. године, када је у овом граду почела са 
радом прва штампарија, па до краја XV века, Венеција је била водећа 
штампарска метропола. У њој је радило преко сто педесет штампара из свих 
крајева Европе. Објављено је око 4000 књига, што је више од књижне 
продукције било ког европског града у то време. Књиге су излазиле на 
разним језицима и писмима и покривале су сва поља интересовања 
образованог Европљанина - теологију, филозофију, историју, право, 
књижевност, астрономију. 
          Најстарија инкунабула у овој поставци је дело Томе Аквинског (1226-
1274), Questiones de duodecim quodlibet из 1476. године. Ово је изузетно лепо, 
ретко издање, добро очувано, са дрвеним корицама пресвученим кожом. 
Иницијали и поједина слова у књизи ручно су бојена црвеним и плавим 
мастилом. 
          Ова прва штампана издања, по угледу на рукописне књиге, немају 
насловну страну са подацима о аутору, наслову књиге, месту и години 

                                                 
1 Сами почеци штампарства у нашим крајевима везани су за Венецију. Ђурђе Црнојевић је набавио 
штампарску пресу у Венецији, па је прва јужнословенска инкунабула штампана ћирилицом, Октоих 
првогласник, објављена на Цетињу 4. јануара 1494. године. После турске најезде 1496. године, Божидар 
Вуковић и његов син Вићенцо настављају у Венецији са штампањем књига. 
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штампања, већ се ови подаци налазе у белешци на завршетку текста, 
колофону. Уз годину се понекад наводи и тачан датум штампања, нпр. 7. јуни 
( mensis Iunii die septima ). 
              Хронолошки, две следеће инкунабуле објављене су 1483. године. 
Ђакомо Филипо Форести (1434-1520), (Giacomo Filippo Foresti, на латинском 
језику Jacobus Filippus Foresti, негде се помиње и као Jacobus Philippus 
Bergomensis јер је рођен и умро у Бергаму), свештеник, историчар, објавио је 
Supplementum cronicarum, историјско дело на латинском језику, којим је 
обухватио догађаје од стварања човека па све до 1482. године. Дело је 
урађено веома лепим штампарским слогом. 
            Флавио Бјонди (1388/92-1463), (Flavio Biondi, на латинском језику 
Flavius Blondus), историчар и преводилац, објавио је исте, 1483. године дело 
о пропасти Римског царства – Historiarum ab inclinatione Romanorum imperii. 
Ово лепо, очувано издање, има оштећене дрвене корице. 
            Доктор права  Johannes Petrus de Ferrarius израдио је практикум за 
правнике. Дело Practica moderna iudicialis објављено је 1487. године. Има 
доста дописаних бележака на маргинама. 
            Гај Јулије Хигин ( Caius Julius Hyginus), римски граматичар родом из 
Шпаније, по некима из Александрије, аутор је дела из астрономије Poeticon 
astronomicon, објављеног 1488. године. Ово издање, повезано кожом, има 
декоративне иницијале и 48 слика – дубореза. Занимљиво је да је Хигина 
Октавијан Август поставио за библиотекара Палатинске библиотеке. 
            Гргур I Велики (540- 604), ( Gregorius I Magnus), римски папа, аутор је 
инкунабуле Liber pastoralis, објављене 1492. године у којој је писао о 
моралним особинама које треба да имају и о дужностима које би требало да 
испуне људи који воде цркву. 
            У XVI веку постепено се мења изглед књига. Књиге добијају насловну 
страну. Латински језик је још увек присутан, али је све више књига на 
италијанском језику: Delle historie del mondo, Commentario delle cose de 
Turchi, Descrittione di tutta l’ Italia e isole pertinenti ad essa, Istoria degli 
huomini illustri, Cronologia del mondo, Breve descrittione del mondo, Compendio 
dell’ historie del regno di Napoli, Delle guerre di Alamagna, Isole più famose del 
mondo, Tavola nella quale si contengono i nomi antichi et moderni delle provincie. 
Књиге се и преводе на италијански језик, “на добар народни језик” ( tradotte 
in buona lingua volgare), као што пише на књизи Флавија Бјондија  Roma 
ristaurata et Italia illustrata. 
            Поред Венеције, која се у књигама пише на различите начине – 
Vinegia, Venetia, Vinetia, као место штампања наводе се и Болоња, Ферара, 
Лука, Павија, Фиренца, Рим, Бреша. 
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            Писци су савременици – Ђовани Батиста Адријани, Леандро Алберти, 
Пјетро Бембо, Ђамбатиста Ћипели, Лудовико Долће, Марсиљо Фићино, 
Паоло Ђовио, Ђироламо Муцио, Ђовани Батиста Пиња, Серафино Раци, 
Ђироламо Рушћели, Франческо Сансовино. 
            Највећи број књига на изложби, такође и две инкунабуле, потичу из 
посебне библиотеке Мирослава Премруа (1871-1944). Министарство 
спољних послова откупило је у Риму 1926. године један део библиотеке овог 
познатог словеначког библиофила и научног радника из Горице и поклонило 
је Универзитетској библиотеци у Београду. Ова библиотека има око 2.000 
старих и веома ретких књига, претежно на латинском и италијанском језику 
и драгоцени је извор за проучавање доба ренесансе и реформације. 
            Из библиотеке Јоце Вујића (1863-1934), великог добротвора 
Београдског универзитета и Универзитетске библиотеке, који је сакупљао све 
публикације важне за проучавање националне и културне историје, не само 
српског, већ и других југословенских народа, су књиге Сплићанина Марка 
Марулића, Дубровчана Николе Витова Гучетића, Сабе Бобаљевића, Базила 
Градића и Николе Наљешковића, као и Бартоломеја Георгијевића. 
            У каталогу су, после инкунабула, дела из XVI века сређена према 
месту штампања и штампарима, од којих су најпознатији Алдо Мануцио, 
породица Ђунта и Ђолито де Ферари. 
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STAMPA RARISSIMA 
Libri antichi e rari stampati in Italia nel XV e XVI secolo 

 

ell’ambito delle manifestazioni della  “V Settimana della lingua e della 
cultura italiana nel mondo”, che si tiene ogni anno nell’ultima settimana di ottobre, 
la Biblioteca universitaria “Svetozar Marković” in collaborazione con l’Istituto 
Italiano di Cultura, ha allestito un’esposizione di libri antichi e rari stampati in 
Italia nel XV e XVI secolo, appartenenti ai fondi  Rarità della biblioteca.  
 Tutti gli incunaboli - volumi stampati nel XV secolo - presenti in questa 
esposizione sono stati pubblicati  a Venezia2 che fu  città-guida nell’arte della 
stampa fin dal 1469, quando vi  cominciò a funzionare la prima tipografia, fino alla 
fine del XV secolo.  

Nella città  lavoravano infatti oltre centocinquanta tipografi giunti da ogni 
parte d’Europa e vi furono pubblicati circa quattromila volumi, una produzione 
superiore a quella di qualsiasi altra città europea; i libri erano editi  in diverse 
lingue e caratteri, e spaziavano in tutti i  campi  di interesse del cittadino europeo 
colto – teologia, filosofia, storia, diritto, letteratura, astronomia. 
 L’incunabolo più antico in questa esposizione, pubblicato nel 1476  contiene  
un’opera di Tommaso d’Aquino (1226 – 1274),  intitolata Questiones de duodecim 
quodlibit. Il  libro è un esemplare raro, eccezionalmente bello e in buono stato; la 
copertina è in legno, ma rivestita in pelle. Le iniziali e le singole lettere all’interno 
del libro sono miniate a mano con inchiostro rosso e azzurro. 
 Le  prime edizioni a stampa non hanno il frontespizio con  il titolo, il nome 
dell’autore, il luogo e l’anno, come avveniva  per i manoscritti; tali dati si trovano 
invece  in una postilla alla fine del testo, detta colofon. Insieme all’anno viene, di 

                                                 
2 Le origini stesse della tipografia nei nostri territori sono collegati a Venezia. Đurđe Crnojević si procurò una pressa 
da stampa a Venezia, grazie alla quale il 4 gennaio 1494 fu realizzato a Cetinje il primo incunabolo slavo- 
meridionale stampato in cirillico, Octoechus. Dopo l’invasione turca del 1496, Božidar Vuković e suo figlio 
Vicenzo continuarono a Venezia la loro attività tipografica. 
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tanto in tanto, indicata anche l’esatta data di stampa: ad esempio, la data 7 giugno è 
riportata come mensis Iunii die septima. 
 I due incunaboli successivi dal punto di vista cronologico, presenti nella 
mostra,  furono editi  nel 1483.  

Giacomo Filippo Foresti (1434 – 1520), in latino ricordato  come Jacobus 
Filippus Foresti e, a volte, anche come Jacobus Philippus Bergomensis (essendo 
nato e morto a Bergamo), padre agostiniano e storico, pubblicò il Supplementum 
cronicarum, un’opera in latino di carattere storico, riguardante le vicende umane 
dalla Creazione fino al 1482. L’edizioni presenta  bellissimi caratteri  a stampa. 
 Flavio Biondi (1388/92 – 1463), in latino Flavius Blondus, storico e 
traduttore, pubblicò, sempre nel 1483, un’opera sulla caduta dell’Impero romano, 
intitolata Historiarum ab inclinatione Romanorum imperii. Questa edizione 
complessivamente è  ben conservata, anche se la copertina in legno è danneggiata. 
 Il giurista Johannes Petrus de Ferrarius compose poi un manuale per studenti 
di giurisprudenza, dal titolo Practica moderna iudicialis, pubblicato nel 1487. 
Quest’opera contiene anche numerose annotazioni a margine aggiunte in seguito a 
mano. 
 Caio Giulio Igino, in latino Caius Julius Higinus, grammatico romano nato 
in Spagna o, secondo alcuni, ad Alessandria, è  autore del Poeticon astronomicon, 
opera di astronomia che venne poi stampata nel 1488. Questa edizione, rilegata in 
pelle, ha iniziali decorative e quarantotto  immagini, frutto di un lavoro d’intaglio. 
E’ interessante ricordare  che Igino fu nominato bibliotecario della Biblioteca 
Palatina da Ottaviano Augusto. 
 Papa Gregorio I Magno (540 – 604), in latino Gregorius I Magnus, è autore 
del  Liber pastoralis, edito  nel 1492, in cui vengono trattate le qualità morali  e i 
doveri richiesti a coloro che  guidano la Chiesa. 
 Nel XVI secolo l’aspetto dei libri muta gradualmente. Viene loro aggiunto il 
frontespizio e, nonostante la lingua latina sia ancora presente, vengono pubblicate  
sempre più spesso opere in italiano: Delle historie del mondo, Commentario delle 
cose dei Turchi, Descrittione di tutta l’Italia e isole pertinenti ad essa, Istoria degli 
huomini illustri, Cronologia del mondo, Breve descrittione del mondo, Compendio 
dell’historie del regno di Napoli, Delle guerre di Alamagna, Isole più famose del 
mondo, Tavola nella quale si contengono i nomi antichi et moderni delle provincie.  

I libri vengono anche tradotti in  italiano, “in buona lingua volgare”, come è 
scritto nel libro di Flavio Biondi Roma ristaurata et Italia illustrata. 

Oltre a Venezia, indicata nei testi in diversi modi : Vinegia, Venetia, Vinetia  
– come luoghi  di edizione si citano anche Bologna, Ferrara, Lucca, Pavia, Firenze, 
Roma, Brescia. Gli autori sono tra loro contemporanei – Giovanni Battista Adriani, 
Leandro Alberti, Pietro Bembo, Giambattista Cipelli, Ludovico Dolce, Marsilio 
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Ficino, Paolo Giovio, Girolamo Muzio, Giovanni Battista Pigna, Serafino Razzi, 
Girolamo Ruscelli, Francesco Sansovino. 
 La maggior parte dei libri presenti nell’esposizione, così come pure due 
incunaboli, provengono dalla biblioteca personale di Miroslav Premru (1871 – 
1944). Il Ministero degli Affari Esteri riscattò nel 1926 a Roma una parte della 
collezione di questo noto bibliofilo e scienziato sloveno, nato a Gorizia, e la donò 
alla Biblioteca Universitaria di Belgrado.  

Questa biblioteca possiede circa duemila volumi  antichi e molto rari, scritti 
prevalentemente in latino e italiano, e rappresenta dunque una preziosa fonte per lo 
studio del Rinascimento e del periodo della Riforma. 
 I libri dello spalatino Marko Marulić e dei ragusei Nikola Vitov Gučetić, 
Saba Bobaljević, Nikola Nalješković, Basil Gradić e Bartolomeo Georgijević 
provengono invece dalla biblioteca di Joca Vujić (1863 – 1934), grande 
benefattore dell’Università di Belgrado e della Biblioteca Universitaria, che 
raccolse tutte le pubblicazioni importanti ai fini dello studio della storia nazionale e 
culturale, non solo serba, ma anche di altri popoli slavo-meridionali. Nel catalogo, 
dopo gli incunaboli, si trovano edizioni del XVI secolo di diversi stampatori, tra i 
quali i più famosi sono Aldo Manuzio, la famiglia Giunta e Giolito de Ferrari. 
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                     Flavius Blondus :                                      Jacobus Philippus Foresti : 
             Historiarum ab inclinatione                                      Supplementum  
                    Romanorum Imperii                                             Chronicarum 
                                                                                               

                             
Johannes Petrus de Ferrariis :                         Papa Gregorius I Magnus : 

                 Practica moderna iudicialis                        Pastoralis sancti Gregorii pape 
 

                             
                   Caius Iulius Hyginus :                                      Aquinas Thomas : 
            Hyginii Poeticon astronomicon                 Questiones de duodecim quodlibet 
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ИНКУНАБУЛЕ 
 
 
THOMAS, Aquinas     (1226-1274) 
          Questiones de duodecim quodlibet sancti Thome de Ano. – Venetiis : 
impensis Johannis de Colonia socii eius Johannis Manthen  [sic] Gherretzem, 
1476. – [160] listova 
Inicijali ručno bojeni, drvene korice presvučene kožom. 
P1 571 
 
BLONDUS, Flavius     (1392-1463) 
         Historiarum ab inclinatione Romanorum Imperii : liber primus. – Venetiis : 
Octauianū Scotum, 1483. – 372 lista 
P1 727 
 
FORESTI, Jacobus Philippus Bergomensis     (1434-1520) 
         Supplementum Chronicarum. Liber primus feliciter incipit. G.L. – In inclyta 
Venetia ciuitate : per Bernardinu de Benalijs, 1483. – 116, 180 listova 
P1 725  
 
FERRARIIS, Johannes Petrus de     (XV vek) 
         Practica moderna iudicialis. – Venetiis : Jacobinus suicus, 1487. –  269 
listova 
P1 572 
 
HYGINUS, Caius Iulius     (I vek n.e.) 
          Hyginii Poeticon astronomicon. – Venetiis : per Thomam de Blavis de 
Alexandria, 1488. – 56 listova : ilustr. 
P1 573 
 
GREGORIUS I MAGNUS, papa    (535-604) 
          Pastoralis sancti Gregorii pape. – Venetiis : per Hieronymu de Paganinis, 
1492. – 55 listova 
P1 726 
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GIUNTI 
 

Чланови породице Ђунта (Ђунти), међу којима се истиче Лукантонио (1457 –
1538), бавили су се штампарством како у Венецији тако и у Фиренци.  
 
RAMUSIO, Giovanni Battista                 (1485 – 1557) 
          Delle navigationi et viaggi nel qual si contiene la descrittione dell’Africa, e 
del paese del Prete Ianni, con varii viaggi, dal Mar Rosso à Calicut, et infin 
all’Isole Molucche, dove nascono le Spettiere, et la Navigatione attorno il mondo. 
– 2 knj. – In Venetia : gli Heredi di Lucantonio Giunti  
Knj. 1 : 1550. –  405 listova : ilustr. 
Knj. 2 : 1559. – 155 listova 
ПБ2 1073 
 
RAMUSIO, Giovanni Battista     (1485-1557) 
           Delle Navigationi et Viaggi : terzo volume / raccolto gia da M. Gio. Battista 
Ramusio. – In Venetia : nella stampreria de’Giunti, 1565. – 453 str. : ilustr. 
P1 760 
 
BARDI, Girolamo  (1544-1594)     
         Sommario, overo età del mondo chronologiche, nella qualli dall' Anno 
MCCCCXCIV, di Christo nostro signore fino all'Anno MDLXXXI :  quarta parte / 
fatte da Girolamo Bardi fiorentino. – In Venetia : appresso i Giunti,  1581. - str. 
761-2221  
P1 693 
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ADRIANI, Giovanni Battista    (1513-1579) 
         Istoria de’ suoi tempi : divisa in libri ventidue / di Giovambatista Adriani 
gentilhuomo fiorentino. – Vol 1–2. – In Venetia : ad instantia de Giunti di Firenze, 
1587. – 1582 ; 86 str.                                         
ΠБ2  582 
 

 
FRANCESCHINI 

 
ULLOA, Alfonso de                     (15??-1580) 
 
         Vita del potentissimo, e christianiss. imperatore Ferdinando primo : nella 
quale vengono comprese, e trattate con bellissimo ordine le guerre di Europa co i 
fatti de’Principi Christiani. Cominciando dall’anno MDXX. fino al MDLXIIII. 
Dove si dicono molte cose non mai piu intese, nè dette da altri nelle Historie. Et è 
scritta col medesino stile della Vita di Carlo V. perche l’Autore di questa opera 
compose ancora quella / descritta dal Sig. Alfonso Ulloa. – In Venetia : apresso 
Camillo, et Francesco Franceschini Fratelli,   1565. – 456 str. 
P1 772 
 
SANSOVINO, Francesco     (1521-1583) 
          Il simolacro di Carlo Quinto imperadore / di Francesco Sansovino. – In 
Venetia : appresso Francesco Franceschini, 1567. – 139 listova 
P1 639  
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MICHELE TRAMEZZINO 

 
BOEHM, Hans                     (prva polovina XVI veka) 
         Gli costumi, le leggi e l’usanze di tutte le genti / racolte da molti illlustri 
scrittori per Giovanni Boemo ; e tradotte per il Fauno in lingua volgare. – Vinegia : 
Michele Tramezino, 1543. – 180 listova 
ПБ2 75 
 
BLONDUS, Flavius     (1392–1463) 
         Le Historie del Biondo, da la declinatione de l’imperio di Roma, insino al 
tempo suo (che ui corsero circa mille anni). – 2 knj. – Venetia : per M. 
Tramezzino,  1543–1544. – 246 listova 
ПБ2 77 
 
BLONDUS, Flavius       (1392–1463) 
          Roma trionfante / di Biondo da Forli ; tradotta pur hora per Lucio Fauno di 
Latino in buona lingua volgare. – Venetia : per Michele Tramezzino, 1544. – 384 
lista 
ПБ2 70 

 
TARCAGNOTA, Giovanni       (?–1566) 
           Delle historie del mondo / di M. Gio. Tarchagnota . – 3 knj. – In Venetia : 
per gli heredi di Francesco, et Michiel Tramezini, 1573. – 392-876; 566; 361 str. 
P1 40 
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ALTOBELLO SALICATO 

 
PASSI, Carlo      (druga pol. XVI veka) 
        La Selva di varia Istoria : la quale avanti andava attorno stampata sotto nome 
finto di Annotationi del l'Infortunio, nella Prima e Seconda parte delle Istorie di 
mons. Paolo Giovio : dove per via di discorso s'ha pienissima informatione di tutte 
quelle cose piu notabili d’historia, et di altre materie, che sommariamente sono che 
state ricordate dal Giovio / di Carlo Passi. – di nuovo ristampata, et con somma 
diligenzia corretta. – In Vinegia : presso Altobello Salicato, 1572 . – 105 listova 
P1 751 
Povezano sa: 
 
Tavola nella qualle si contengono i nomi antichi,, et moderni, delle Provincie, Cità, 
Castella, Popoli, Monti, Mari, Fiumi... – In Vinegia : presso Altobello Salicato, 
1572. – 27 listova 
 
RUSCELLI, Girolamo                              (početak XVI veka – 1566) 
        Sopplimento nell “Istorie”  di monsignor Paolo Giovio / di Girolamo Ruscelli. 
– di nuovo ristampato, et con somma diligenza corretto. – In Vinegia : presso 
Altobello Salicato, 1572. – 100 str. 
 
 
BEROSUS                               (III v.n.e.) 
 
          Le antichità di Beroso Caldeo sacerdote, et d’altri scrittori, cosi Hebrei, 
come Greci, et Latini, che trattano delle stesse materie / tradotte, dichiarate, & con 
diverse utili, et necessarie  annotationi, illustrate, da M. Francesco Sansovino. – In 
Vinegia : Altobello Salicato, 1583. – 104 lista 
ПБ2 605         
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ALDO MANUZIO (1449-1515)    
 

Најпознатији венецијански штампар. Први је велики, фолио формат заменио 
осминским. Његов штампарски знак је сидро око кога је обмотан делфин. 
Наследили су га син Паоло и унук Алдо млађи. 
 
CIPELLI, Giovanni Battista         (1478-1553) 
       In hoc volumine hæc continentur. Nervæ et Traiani, atq., Adriani Cæsarum 
vitæ ex Dione, Georgio Merula interprete Ælius Spartianus. Julius Capitolinus. 
Lampridius. Flavius Vopiscus. Trebellius Pollio. Vulcatius Gallicanus / ab Ioanne 
Baptista Egnatio. – Venetiis :  in ædibus Aldi et Andreae Soceri, 1519. – 422 lista 
Pseudonim autora : Joannes Baptista Egnatius. 
P1 677  
 
SUETONIUS TRANQUILLUS, Caius           (71-135) 
        In hoc volumine haec continentur : C. Suetonij Tranquilli XII. Caesares. Sexti 
Aurelij Victoris à D. Caesare Augusto usque ad Theodosium  excerpta. Eutropii de 
gestis Romanorum lib. X. Pauli Diaconi libri VIII. ad Eutropii historiam additi. 
Index rerũ memorabiliũ per singulos Trãqilli Cæsares ab J. B. Egnatio compositus. 
Annotationes eiusdem Egnatii in omnes Tranquilli Caesares. [Annotationes etiã 
Erasmi in Suetoniũ Eutropii & Paulũ Diaconum]. – Venetiis : In ædibus Aldi, et 
Andreæ Soceri, 1521. – 320 listova 
ПБ2 204  
 
DICTIONARIUM GRAECUM 
        Dictionarium graecum : cum interpretatione Latina, omniu, quae hactenus 
impressa sunt. – 2 knj. – Venetiis : in aedibus Aldi et Andreae Asulani, 1524. – 
148, 164 lista 
Oba dela povezana zajedno. 
P1 779 
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SIGONIO, Carlo     (1523-1584) 
        Fasti consulares ac triumphi acti a Romulo rege usque ad Ti. Cæsarem : 
eiusdem in fastos et triumphos, id est in universam Romanam historiam, 
commentarius : ejusdem de Nominibus Romanorum liber / Caroli Sigonii. – 
Venetiis : apud Paulum Manutium, Aldi, 1556. – 151 list 
P1 835 
 
PLINIUS SECUNDUS, Caius                      (23-79) 

        C. Plinii Secundi Naturalis Historiae Libri Triginta septem : Index 
plenissimus / C. Plinii Secundi, a Paulo Manutio multis in locis emendati. - 
Venetiis : apud Paulum Manutium Aldi F., 1559. – 976 stubaca 

P1 800 
 
MANUZIO, Aldo, mlađi        (1547-1597) 
  Epitome orthographiae / Aldi Manutii. – Venetiis : apud Aldum, 1575. – 268 
str. 
P1 676 
 
AUDEBERTUS, Germanus     (1518-1598) 
         Germani Audeberti Aurelii Venetiæ. – Venetiis : apud Aldum, 1583. – 181 
str. 
P1 699 
 
BOBALJEVIĆ, Sabo       (1530-1585) 
          Rime amorose, e pastorali, et Satire  /    del mag. Savino de Bobali Sordo. – 
In Venetia : presso  Aldo, 1589. – 171 str. 
P1 403              
 
GUČETIĆ, Nikola Vitov                                  (1549-1610)            
          Dello stato delle republiche secondo la mente di Aristotele con essempi 
moderni : giornate otto, con CCXXII. Avertimenti civili dell'istesso, molto curiosi, 
et utili per coloro, che governano stati : et nel fine una Apologia dell'Honor civile 
con i Sommarij a ciascuna giornata, et la Tavola delle cose piu notabili / di Nicolo 
Vito di Gozzi. – In Venetia : presso Aldo, 1591. – 446 str. 
P1 367 
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VINCENZO VALGRISI 

 
DICTYS CRETENSIS            (II, III v. n. e.) 
        Ditte Candiano della guerra Troiana Darete Frigio della rovina Troiana. 
Declamatione di Libanio Sofista. Mirsilio Lesbio dell’origine d’Italia, é de Tirreni. 
Archiloco de tempi. Beroso Babilonio dell’antichità. Manethone de i Re d’Egitto. 
Metasthene Persiano del giudicio de tempi, et annuali historie de Persiani. Quinto 
Fabio Pittore dell’Aurea età, é dell’origine di Roma. Caio Sempronio della 
divisione d’Italia, et origine di Roma.. – Vinegia : appresso Vincenzo Vaugris, 
1543. – 132 lista 
P1 641 
 
PIUS II, papa                           (1405-1464) 
       La discrittione de l’Asia, et Europa : e l’historia de le cose memorabili fatte in 
quelle... / di papa Pio II. – In Vinegia : Vincenzo Vaugris, 1544. – 380 listova  
ПБ2 1198 
 
FRATA ET MONTALBANO, Marco de la       
         Discorsi  de principii della nobiltà et del governo che ha da tenere il nobile, et 
il principe nel reggere se medesimo la famiglia, et la republica : partiti in sei 
dialoghi / composti per Marco de la Frata et Mont’albano. – In Venetia : Vincenzo 
Valgrisi, 1551. – 136 listova  
ПБ2 1199 
 
VICO, Enea                                  (1523-1567) 
        Le imagini delle donne auguste, intagliate in istampa di rame : con le vite, et 
ispositioni : sopra i riversi delle loro medaglie antiche : libro primo / di Enea Vico. 
– In Vinegia : appresso Enea Vico Parmigiano et Vincenzo Valgrisio, 1557. – 212 
str. : ilustr. 
P1 548 
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ULLOA, Alfonso de  (15??-1580) 
         Vita dell'invittissimo e sacratissimo imperator Carlo V / descritta [da] 
Alfonso Ulloa. – In Venetia : appresso Vincenzo Valgrisio, 1566. – 344 lista 
ПБ2 833 
 
 

 
GABRIEL GIOLITO DE FERRARI  

 
ONOSANDER 
         Onosandro Platonico dell'ottimo Capitano generale, e del suo ufficio / 
tradotte di Greco in lingua volgare Italiana per F. Cotta. – Vinegia : Gabriel 
Giolito, 1546. –  48 listova 
P1 700 
 
MUZIO, Girolamo Giustinopolitano                    (1496-1576)                  

         Le Vergeriane del Mutio Justinopolitano : discorso se si convenga ragunar 
Concilio : trattato della Comunione de’Laici: et delle Mogli de’Cherici. – Vinegia : 
Gabriel Giolito de Ferrari, 1551. – 214 listova 
P1 638 
 
FALLETTI, Girolamo    (1518-1564)   

             Delle guerre di Alamagna / di Girolamo Falletti. – In Vinegia : appresso 
Gabriel Giolito de Ferrari, 1552. – 389 str. 
ПБ2 380 
 
LANDO, Ortensio     (1512-1553) 
         Sete libri de’ cataloghi a’ varie cose appartemente, non solo antiche, ma 
anche moderne: opera utile molto alla historia, et da cui prender si po materia di 
favellare d’ogni proposito che ci occorra. – In Vinegia : appresso Gabriel Giolito 
de’ Ferrari, e fratelli, 1552. – 567 str. 
U kolofonu god. izd. 1553. 
P1 642 
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DOLCE, Lodovico                              (1508-1568) 
          Vita dell'invitiss. e gloriosiss. imperador Carlo Quinto / discritta da 
Lodovico Dolce. – In Vinegia : appresso Gabriel Giolito de’Ferrari 1561. – 168 str. 
ΠБ2 1280 
 
DOLCE, Lodovico                              (1508-1568) 
         Vita di Carlo Quinto imp. / descritta da Lodovico Dolce. – In Vinegia : 
appresso Gabriel Giolito di Ferrarii, 1567. – 315 str. 
P1 690 
 
GREGORAS, Nikephoros           (1292-1360) 

              Historie di Costantinopoli che segue l’historia di Niceta Aconiate, ... etc. / 
descritte da Neceforo Gregora ; tradotte da Lodovico Dolce. – In Vinetia : appreso 
Gabriel Gioliti di Ferrarii, 1569. – 304 str.  
ПБ2 446 
 
NICETAS, Acominatus                       (?-1216) 
        Historia de gl’imperatori greci : alla quale s’è aggiunta l’historia di Niceforo 
Gregora / descritta da Niceta ; amendue tradotte da M. Lodovico Dolce, et 
riscontrate co’testi greci, et migliorate da M. Agostino Ferentilli . – 3 knj. – In 
Vinetia : appresso Gabriel Giolito di Ferrari, 1569. – 127 ; 256 str 
Oba toma povezana zajedno. 
ПБ2 445  
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GIOVANNI ANDREA VALVASSORI 

 
MUZIO, Girolamo Giustinopolitano                 (1496-1576)                

             Della Historia Sacra : libro primo [secondo] / del Mutio Iustinopolitano. – In 
Venetia : appresso Gio. Andrea Valvassori, 1570. – 361; 213 str. 
P1 742 
 
MUZIO, Girolamo Giustinopolitano                          (1496-1576)                  

         Lettere Catholiche del Mutio Iustinopolitano, distinte in quattro libri. – In 
Venetia : appresso Gio. Andrea Valvassori, 1571. – 440 str. 
ПБ2 183 
 

  
GIORDANO, FRANCESCO ZILETTI 

 
PTOLEMAEUS, Claudius      (oko 100 – oko 178) 
         La geografia / di Claudio Tolomeo ; già tradotta di greco in italiano da Giero. 
Ruscelli. – In Venetia : appresso Giordano Ziletti, 1574. – [više pag.] : ilustr. 
P1 730 
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NALJEŠKOVIĆ, NIKOLA                  (pre 1510 – 1587) 
         Dialogo sopra la sfera del mondo / di Nicolò di Nale. – In Venetia : appresso 
Francesco Ziletti, 1579. – 133 str. : 2 priloga 
P1 907 
 
GUČETIĆ, Nikola Vitov                                  (1549-1610)                                     
         Discorsi sopra le Metheore d'Aristotele, ridotti indialogo, et divisi in quattro 
Giornate / di Nicolo Vito di Gozze. – In Venetia : appresso Francesco Ziletti, 1584. 
– 147 listova 
P1 383 
 
MONALDESCHI DELLA CERVARA, Monaldo              
          Comentari Historici : ne ’quali oltre a’particolari successi della città 
d’Orvieto ... si contengono anco in modo di annali le cose più notabili che sono 
successe per tutto il mondo, dall’edificatione di detta città d’Orvieto, insino 
all’anno della salute nostra MDLXXXIIII / di Monaldo Monaldeschi della Cervara. 
– In Venetia : appresso Francesco Ziletti, 1584. – 207 listova 
P1 765 
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КЊИГЕ ШТАМПАНЕ У ДРУГИМ ВЕНЕЦИЈАНСКИМ 
ШТАМПАРИЈАМА 

 
LIBRI STAMPATI IN ALTRE TIPOGRAFIE VENEZIANE 

 
MARULIĆ, Marko         (1450-1524) 
           De institutione bene vivendi per exempla sanctorum / Marcus Marulus. –  
Venetia : impresit Venetiis presviter Franciscus Lucensis et Bernardinus de 
Vitalibus Venetus, 1506. – 334 lista 
P1 371 
 
BEDA VENERABILO      (672-735) 
        Venerabilis Bedae presbyteri de temporibus sive de sex aetatibus huius seculi 
Liber incipit. P. Victoris De Regionibus Vrbis Rome Libellus Aureus. – Vene. : p. 
Ioan. de Tridino alias Tacuino, 1509. – [98] str. 
P1 664 
 
MARULIĆ, Marko         (1450-1524) 
             Marci Maruli Spalatensis Evangelistarium. – Venetiis :  industria Francisci 
de Confortibus Lucesis, 1516. – 150 listova 
P1 57 
 
CANDIDUS, Joannes                          
         Iurecons, Commentarior,  Aquileiensium : libri octo / Ioannis Candidi. – 

Venetiis :  per Alex de Bindonis, 1521. – 45 listova 
P1 845 

 
BELLONUS, Hieronymus 
        Constitutiones patriae Foriiulij cum additionibus noviter impresse / Bellonus 
Hieronymo.  – Venetiis : per Bernadinum de Vitalibus, 1524. – 70 listova 
ПБ2 935         
 
LEONICUS THOMÆUS, Nicolaus             (1456-1531) 

         Nicolai Leonici Thomæi de varia historia libri tres nuper in lucem editi. – 
Venetiis : in aedibus Lucae Antinii Iuntae Florentini, 1531. – 207 listova  
ПБ2 37 
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DION CASSIUS    (160-229) 
        Dione historico delle guerre et fatti de’ Romani / tradotto di Greco in lingua 
vulgare, per M. N. Leoniceno, etc. – Vinegia : Nicolo d’Aristotile di Ferrara detto 
Zopino, 1533. – 282 lista : ilustr. 
ПБ2 190 
 
BEMBO, Pietro         (1470-1547) 

               Petri Bembi Epistolarum Leonis decimi Pontificis Max. nomine scriptarum 
libri sexdecim ad Paulum tertium Pont. Max. Romam missi / Pietro Bembo.  – 
Venetiis : ab Ioanne Patavino et Venturino de Rossinellis, [1536.]. – [366] str. 
P1 823 
 
CIPELLI, Giovanni Battista    (1478-1553) 
         Iaonnis Baptistae Egnatii… de exemplis illustrium virorum Venetae  civitatis 
atque aliarum gentium. – Venetiis : apud Nicolaum Tridentinum, 1554. – 309 str. 
Pseudonim autora : Joannes Baptista Egnatius. 
ПБ2 885 
 
GIOVIO, Paolo   (1483-1552) 
         La seconda parte dell’historie del suo tempo /  di Paolo Giovio, vescovo di 
Nocera ; tradotte per Lodovico Domenichi. – In Vinegia : per Comin da Trino di 
Monserrato, 1555. – 398 listova 
ПБ2 202 
 
GIOVIO, Paolo   (1483-1552) 
         La prima parte dell’historie del suo tempo /  di Paolo Giovio, vescovo di 
Nocera ; tradotte per Lodovico Domenichi. – In Vinegia  : Domenico de’ Farri, 
1556. – 548 str.  
ПБ2 193 

 
SANSOVINO, Francesco          (1521-1583) 
         Dell’historia universale dell’ origine et imperio de Turchi / racolta da 
Francesco Sansovino. – Knj. 1-2. – In Venetia : appresso Francesco Sansovino, 
1560 
          Knj. 1 : Nella quale si contengono gli offici, le leggi, e i costumi di quella 
natione, cosi in tempo di pace, come di guerra. – 106 listova 
          Knj. 2 : Nella quale si contengono tutte le guerre fatte da quella natione : con 
le vite particolari de i principi ottomani fino al tempo presente. – 144 lista 
Oba toma povezana zajedno. 
ПБ2 899 



 25

 
CHIZZUOLA, Ippolito           (1521-1565) 
        Risposta di donn' Ippolito Chizzuola,... alle bestemmie e maledicenze 
contenute in tre scritti di Paolo Vergerio, contra l'indittione del concilio publicata 
da Papa Pio Quarto. – Venttia (sic) : appresso Andrea Arrivabene, 1562. – 252 str. 
ПБ2 892 
 
GRADIĆ, Basil                              (početak XVI veka – 1595) 
          Librarze velle duhovno, i bogogliubno od molitve, i contemplanya, sniekiem 
napomenam duhovniem, oniem ki xele duhovno xivieti, velle potrebno, i korisno. – 
In Venetia : appresso Domenico, et Gio. Battista Guerra, fratelli, 1567. – 90 str. 
P 1504  
 
LOVISINO, Marco Antonio              (1533-1576) 
         Expositione dell’11 et 12 cap. Del 4 Lib. D’Esdra sopra gli accidenti passati, 
presenti, et futuri della revolutione del grande, et tremendo Imperio dell’Aquila, 
quarta, et ultima Monarchia nel mondo / nuovamente composta per Marco Antonio 
Lovisino Udinese. – In Venetia : apresso Mattheo Boselli, 1571. – 92 lista : ilustr. 
P1 630 
 
VIDA, Marco Girolamo                         (1485-1566) 
       Opera : hymni de rebus divinis / Marci Hieronymi Vidae. – Venetiis : apud 
Christophorum Zannetum, 1571. – 559 str. 
P1 93  
 
CONTI, Natale 
          Natalis comitis historiarum sui temporis libri decem. – Venetiis : apud 
Ioannem Variscum, 1572. – 301 list 
ПБ2 896 
 
ROSSI, Girolamo (1539-1607) 
         Historiarum Hieronymi Rubei libri X : Gothorum, atque Longobardorum res 
gestas, variamq. multarum Provinciarum, et diversorum eventuum, Ravennatem 
pracipue, et recentium bellorum in Itali, & Gallia gestorum historiam 
complectentes. – Venetiis : [s. n.], 1572. – 558 str. 
ПБ2 1162 
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PORCACHI, Tommaso                           (?-1585) 
         L'isole più famose del mondo / descritte da Thomaso Porcacchi da 
Castiglione, Arretino ; e intagliate da Girolamo Porro, Padovano. – In Vinetia : 
appresso Giorgio Angelieri, 1575. – 202 str. : ilustr. 
ΠБ2 866 
 
PORCACHI,  Tommaso                    (?-1585) 
         Lettere di XII. Huomini illustri : allequali oltra tutte l’altre fin qui stampate, 
di nuovo ne sono state aggiunte molte / da Thomaso Porcacchi. – In Venetia : 
appresso Iacomo Vidali, 1576. – 472 lista 
ПБ2 71 
 
ALBERTI, Leandro                      (1479-1553?) 

             Descrittione di tutta l’Italia et isole pertinenti ad essa / di Leandro Alberti 
Bolognese. – In Venetia: appresso Gio. Maria Leni, 1577. – 501 list 
P1 637 
 
SANSOVINO, Francesco (1521-1583) 
        Del Governo et amministratione di diversi regni et republiche, cosi antiche 
come moderne : libri XXI / di Francesco Sansovino. – Venetia : per ordine di 
Iacomo Sansovino, 1578 (appresso Giovanni Antonio Bertano). – 200 listova 
P1 741 
 
GOSELLINI, Giuliano              (1525-1587) 
         Vita dell’ illustrissimo et generosissimo sig. D. Ferrando Gonzaga / descritta 
per Giuliano Gosellini. – In Venetia : [Gallarini], 1579. – 455 str. 
ПБ2 897 
 
SANSOVINO, Francesco     (1521-1583) 
        Cronologia del mondo : divisa in tre libri / di Francesco Sansovino . – In 
Venetia : nella Stamperia della Luna, 1580. – 303 str. 
ПБ2 191 

 
HORATIUS FLACCUS, Quintus            (65–8 g. p.n.e.) 
          L'Opere d'Oratio poëta lirico : in lingua vulgare Toscana, con un bellissimo 
ordine, che'l Vulgare è comento del Latino; et il Latino è comento del Vulgare, 
ambedue le lingue dichiarandosi l’una con l’altra / comentate da Giovanni Fabrini 
da Fighine . – In Venetia : appresso gli Heredi di Marchiò Sessa, 1587. – 777 str. 
P1 588 
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MARULIĆ, Marko         (1450-1524) 
         Institutione del buono et beato vivere, secondo l`essemplio de`Santi del 
vecchio e nuovo Testamento = con l`aggiunta di una copiosa Tavola, oltra quella 
delle principali materie / Marco Marulo. – In Venetia : appresso Minimo 
Compagni, 1593. – 528 str. 
P1 648 
 
VRANČIĆ, Faust              (1551-1617) 
         Dictionarium quinque nobilissimarum Europae lingaurum, Latinae, Italicae, 
Germanicae, Dalmatiae, et Ungaricae / Faustus Verantius. – Venetiis : apud 
Nicolaum Morettum, 1595. – 128 str. 
P1 811 
 
DOGLIONI, Giovanni Nicolò      (1548-1629) 
         Historia ventiana delle cose successe dalla prima fondation di Venetia sino 
all’anno di Christo MDXCVII / scritta brevemente da Gio. Nicolo Doglioni. – In 
Venetia : appresso Damian Zenaro, 1598. – 1055 str. 
ПБ2 316 
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РИМ       

 
 
INNOCENTIUS III, papa       (1160/61-1216) 
         Innocentii tertii, Pont. Maximi decretalium atque aliarum epistolarum : tomus 
primus. - Romae : apud F. Priscian. Florentinum, 1543. – 446 listova 
ПБ2 1130 
 
SCULTETUS, Alexander     
        Chronographia, sive annales omnium fere regum, principum et potentatuum, 
ab orbe condito, usque ad hunc annum Domini 1545 / autore Alexandro Sculteto. – 
Roma : Platea Parionis, 1546. – 166 str. 
ПБ2 1154 
 
GEORGIJEVIĆ, Bartolomej                                   (oko 1510-1566)   
          Libellus vere Christi ana lectione dignus diversas res Turcharum brevi. 
Tradens. – [Romae] : [apud Anthonium Bladum], [1552]. – [bez pag.] 
Knjiga je defektna: nedostaju stranice i isečeni su brojni inicijali. 
P1 482 
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SALVIANUS   (oko 400 – oko 480) 
         Salviani Episcopi Massiliensis de vero Judicio et Providentia Dei libri VIII : 
Maximi Taurinensis Homiliæ : Paciani Barcilonensis de Pœnitentia et Confessione 
: Sulpicii Severi Sacræ Historiæ libri duo. Dorothei Tyrii de Prophetis et Discipulis 
Domini : Haymonis Halberstattensis Sacræ Historiæ epitome : adjunctis in tres 
posteriores P. Galesinii notationibus : Index nominum et rerum insignium. – Romæ 
: apud Paulum Manutium, 1564. – 385 str. 
P1 799 
 
TORSELLINO, Orazio  (1545-1599) 
         Horatii Tursellini romani e societate Iesu lauretanae historiae libri quinque. - 
Romae : apud Aloysium Zannettum:, 1597. – 275 str. 
ПБ2 192  
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БОЛОЊА         BOLOGNA 

 
RINONICO, Bartolomeo da                                 (?-1401) 
        Liber aureus, inscriptus liber conformitatum vitae beati ac saraphici Patris 
Francisci ad vitam Jesu Christi Domini nostri / [auctore Bartholomaeo de 
Rinonichi] ; nunc denuo in luce edutus... ac P. F. Ieremia Bucchio. – Bononiae : 
apud Alexandrum Benatium, 1590. – 330 listova 
ПБ2 1244 
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ФИРЕНЦА     
 

 
 

BARTOLOMEO SERMARTELLI  
 
TORRES, Francisco  de     (1509-1584)          

           Francisci Turriani ... adversus Magdeburgenses Centuriatores pro canonibus 
Apostolorum et epistolis decretalibus Pontificum Apostolicorum libri quinque. – 
Florentiæ : ex officina Bartholomaei Sermartelli, 1572. – 590 str. 
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ПБ2 960         
 
RAZZI, Serafino                        (1531-1611) 

        Vita, e laudi di Santa Maria Maddalena, di San Lazzero, e di Santa Marta. – In 
Firenze : [Bartolomeo Sermartelli], 1587. – 142 str. 
P1 470 
 
FICINO, Marsilio                               (1433-1499) 

            Marsilio Ficino sopra lo Amore over’ Convito di Platone. – In Firenze : per 
Neri Dortelata 1544. –  251 str. 
P1 129 
 

 
 

GIUNTI, FIRENZE  
 
VILLANI, Matteo                                       (1285-1363) 
        Istorie di Matteo Villani citadino fiorentino : che continua quelle di Giovanni 
suo fratello : con l'aggiunta di Filippo suo figliuolo, che arrivano sino all'anno 
1364. – Nuovamente ricorrette e ristampate. –  In Firenze : nella stamperia 
de'Giunti, 1581. – 560 str. 
ПБ2 784         
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БРЕША    
 
ORTELIUS, Abraham                        (1527-1598) 
         Il theatro del mondo : nelquale distintamente si dimostrano in Tavole tutte le 
Provincie, Regni, et Paesi del Mondo, al presente consciuti... / di Abraamo Ortelio. 
– Brescia : appresso la Compagnia Bresciana, 1598. – 216 str.  
Sa 102 karte u tekstu. 
P1 739 
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ЛУКА   LUCCA 

 
RAZZI, Serafino                        (1531-1611) 

          Istoria degli Huomini illustri, cosi nelle prelature, come nelle Dotrine,  del 
sacro ordine de gli Predicatori / scritta da F. Serafino Razzi. – In Lucca : per 
Vincentio Busdraghi, 1596. – 381 str. 
P1 640 
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ФЕРАРА    FERRARA 

 
PIGNA, Giovanni Battista       (1529/1530-1575) 
       Historia de Principi di Este : primo volume nel quale si contengono 
congiuntamente le cose principali dalla rivolutione del Romano Imp. in fino al 
MCCCC. LXXVI. / di Gio. Batt. Pigna. – In Ferrara : appresso Francesco Rossi, 
1570. – 635 str. 
P1 752 
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ПАВИЈА     PAVIA 

 
SACCO, Bernardo              (druga pol. XVI veka) 
 
         Bernardi Sacci ... de Italicarum Rerum varietate et elegantia libri X. – Papiæ : 
apud Hieronymum Bartholum, 1565. – 114 listova 
ПБ2 602 
 
 
SAVORGNANO, Nicolò 
         Difesa de gli illustri Signori, Nicolò, Tristano, & Federigo Savorgnani, dalle 
false imputationi date loro et all’honorata sua famiglia, dal Signor Martio Colloreto 
/ Nicolò Savorgnano.  – s.l., 1566. – 66 listova 
ПБ2 111 
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